

名家写真

徐光耀:永远站在人民队列里

每逢寒暑假必播的电影《小兵张嘎》，今年夏天又如约出现在电视荧屏上。活泼淘气、机智果敢的少年嘎子，已成为众多小朋友亲密的小伙伴。

“孙犁先生说过，一部作品能有50年生命就不错了。《小兵张嘎》已经60多岁了。现在电视台还会播放，小说还在出版，孩子们喜欢，说明它还活着。”今年99岁的作家徐光耀谈吐从容，聊到作品，眼中透着惬意的光。

和嘎子一样，徐光耀13岁投身革命，亲历过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争，炮火的淬炼和洗礼，让他的笔墨始终关注激烈的战场和战场上坚韧的战士。

徐光耀的第一部长篇小说《平原烈火》取材于1942年冀中抗日根据地军民反“扫荡”的艰难历程：宁晋县大队在大队长钱万里和一中队长周铁汉带领下，冲出敌人的包围，与敌人进行不懈斗争，刻画出燕赵儿女英勇不屈的革命英雄形象。

1950年，小说在《人民文学》杂志发表，立即引起广泛关注。这是中国当代文学史上早期描写共产党艰苦抗战的长篇小说，为之后革命战争题材创作铺下坚实基础。后来，人民文学出版社成立，出版的第一部小说就是这部《平原烈火》。

20世纪50年代，徐光耀



徐光耀

遭遇人生的低谷期，想通过创作转移注意力。写什么好呢？他突然想起《平原烈火》里有个小鬼“瞪眼虎”，活泼灵气，但因为不是主角，小说没有充分展开。一位老战友还跟他抱怨：“挺可爱一个孩子，怎么给写丢了？”

徐光耀决定再写写这个孩子！“于是，我敞开心扉，把平生所见所闻、所知所得的‘嘎人嘎事’，广撒大网，尽力搜寻，桌上放张纸，想起一点记一点，忆起一条记一条，大嘎子、小嘎子，新嘎子、老嘎子，蹦蹦跳跳地奔涌而至。”仅一个月时间，他就写完了小说和电影剧本。

1961年底，《河北文艺》全文发表《小兵张嘎》。两年后，由崔嵬导演的同名电影在国内上映，嘎子走进千家万户。至今，小说发行量超1000万册，被翻译成英、德、泰、阿拉伯等多种

语言，电影成为几代中国人的童年记忆，电视剧、动画、戏曲等版本陆续推出。

嘎子为何如此受人喜欢？徐光耀认为关键在于“嘎”，这种冀北地区少年独特的性格，让人物活灵活现。“他的一切思想行动都带着‘嘎气’，从‘嘎’掌握人物，从‘嘎’塑造性格。”塑造人物不是照方配药，把各种因素一味味抓来，混到一起就算成功，而是必须找到个性，一以贯之。

进入90年代，徐光耀开始写作“我的喜剧系列”，背景仍然多是抗日战争，这次他将笔触聚焦于战争中人的精神深处。这是他的命运与文学反复碰撞后的又一次飞跃。

散文集《昨夜西风凋碧树》是他创作生涯中的又一座高峰。在书中，徐光耀回顾了自13岁参加革命后极富戏剧性

的人生，以坦诚刚正的语言，记述了一个老共产党员对历史的反思和对人生的思考。

为了全身心地写这部作品，他一头扎进深山里，找一处农民废弃的小屋，一住就是几个月。2001年，该散文集获得第二届鲁迅文学奖。

徐光耀特别重视培养文学新人。担任《长城》主编和河北省文联主席时，看到年轻人的好作品，比他自己写出好作品还要高兴，并在很多场合不遗余力地推介，铁凝、贾大山、关仁山等都曾受过他的帮助。

穿过战争的硝烟炮火，遍览新中国的壮丽风景，徐光耀坚信：这个巨变的时代应该且能够产生很多史诗级作品。他寄语后来者：“站在人民的队列里，做‘生活型’作家，努力创作人民永远记得住的作品。”

刘江伟/文

精彩推荐

《长乐曲》即将播出

8月26日，电视剧《长乐曲》将在湖南卫视、芒果TV播出。该剧由王威执导，丁禹兮、邓恩熙、茅子俊、肖燕、宋芳园领衔主演。

剧中，朱府庶女朱颜自幼师承刑部大狱督司，习得一身断案本领，能通过蛛丝马迹找出藏在物证中的答案。朱颜考入刑部成为一名女官，因三姐

逃了太皇太后的赐婚，为保全家人，朱颜不得不替姐出嫁，和内卫府大阁领陆离成婚。京中离奇案件频发，朱颜和陆离携手先后破获多起悬案，两人的感情也在案件破获过程中逐渐升温。朱颜和陆离等携手同伴，共同努力揭开惊天阴谋，守护了襄安城的安宁和正义。

周全/文

戏迷俱乐部

《徐九经升官记》今晚演出

8月23日晚7时30分，河北省河北梆子剧院在河北梆子剧场演出河北梆子《徐九经升官记》

剧情介绍：安国侯义子刘钰，并肩王内弟允金，为争夺李倩娘，兴诉讼。摄于双方的显赫权势，大理寺不敢问案，六部大臣也吓得逃之夭夭。这时，并肩王想起了与安国侯有宿怨的徐九经，便保举他为大理寺正卿。徐九经满心喜悦，奉旨进京。

徐九经刚上任，书童徐茗探到侯府明日就要为刘钰和倩娘完婚。徐九经以贺喜为名，前往侯府，用计把李倩娘赚出了侯府。徐九经夜审李倩娘，得知倩娘与刘钰盟誓早订，而允金却是无耻之徒、抢夺人妻者，徐九经大为震惊。此时，并肩王送来尚方宝剑，命他一定要将倩娘断给允金。徐九经愤懑已极，夺酒狂饮。醉梦之中，只见自己的“良心”和“私心”幻化成形，争执不休。并肩王又进一步施压，派人送来了剧毒之药相要挟。徐九经将计就计，欲擒故纵，利用尚方宝剑镇住了王爷，并巧妙地使允金不打自招，承认了伪造婚书，使其获罪发落，刘钰和倩娘这对有情人终成眷属。结案后，徐九经也脱袍挂冠，卖酒为生去了。 佳佳/文

武汉网球公开赛开票

2024年武汉网球公开赛8月20日举行开票仪式。今年武网将于10月5日至13日举办，世界排名第一的波兰球员斯维亚特克、武网卫冕冠军萨巴伦卡和巴黎奥运会女单冠军郑钦文、混双银牌得主王欣瑜均已确认参赛。

作为女子网球选手协会(WTA)1000赛事，武汉公开赛级别仅次于四大满贯赛事，也是国内级别最高的三大网球赛事之一。自2019年后，该赛事已暂停举办四年。约120名世界顶尖女子球员将在武汉冲击1000积分

及高达322万美元的总奖金。

据组委会介绍，本届武网在资格赛阶段及正赛的半决赛、决赛阶段不设日夜分场，其他比赛日则提供日场和晚场的票务选择。中央球场内场票最低价格为580元、看台票价最低为180元，1号球场观享票价格为100元，奥体中心比赛场嘉年华门票为50元。在8月20日至22日期间购买中央球场“限量单票”或“限量套票”的观众，享受8折至7折不等的优惠。

乐文婉/文

孙杨将出战全国夏季游泳锦标赛

近日，从浙江省游泳运动管理中心获悉，孙杨将代表浙江队出战即将在安徽合肥举行的2024年全国夏季游泳锦标赛。

据悉，浙江队此次将派出以年轻选手为主的59名运动员参赛，汪顺、潘展乐等参加过巴黎奥运会的明星选手不在其中。浙江省游泳运动管理中

主任王伟表示，孙杨将参加男子400米自由泳比赛。到今年5月28日，孙杨为期4年3个月的禁赛已告结束。“孙杨回归”“孙杨重返赛场”等话题，近日广受网民关注。

据了解，全国夏季游泳锦标赛是国家级B类游泳赛事，规格和水平仅次于全国游泳冠军赛。

夏亮/文

中国羽毛球公开赛9月开赛

威克多·中国羽毛球公开赛将于9月17日~22日在江苏常州举行。作为世界羽联巡回赛本赛季最后一站超级1000赛事，目前已有来自23个国家和地区的277名运动员报名。

中国公开赛是世界羽联巡回赛四站超级1000赛事之一，超级1000是巡回赛最高级别赛事，在世界羽联赛事体系里仅次于奥运会、世锦赛等顶

级大赛。中国公开赛也是下半年唯一一站超级1000赛事。

中国队将派出35名队员参赛，包括巴黎奥运会混双冠军郑思维、黄雅琼，女双冠军贾一凡，男双亚军梁伟铿、王昶，以及男单世界第一的石宇奇、女单世界排名第二的陈雨菲。其中，贾一凡将与郑雨搭档出战女双比赛。

王恒志/文

